

# 深挖黎母山红色文化，推动“农、文、旅”高质量发展—— 琼中：“咖香橙韵”黎母山



俯瞰海南翔尔公司生态果园。海南翔尔公司供图

## “红色文化+绿色产业” 推动革命老区展新颜

高低盘桓的山梁间，农户们辛勤耕作，种下一株株人参果、凤梨等“摇钱树”；蜿蜒盘旋的森林公路，串起美丽的山村、景点，带领游客走进往昔的红色记忆……

2023年7月以来，琼中黎族苗族自治县红色黎母山红色文化项目（以下简称“咖香橙韵项目”），深挖黎母山红色文化，开展“一心、一带、多片”产业项目建设，推动该地区实现农、文、旅融合的高质量发展。

红色，是黎母山镇的文化底色。据该县有关负责人调查考证，自1947年秋，琼崖纵队马白山部在黎母山、松涛地区建立琼白边区，领导当地的解放运动以来，仅黎母山镇先后就有28名革命烈士为国捐躯，为新中国革命事业作出了重大贡献。

绿色，是黎母山镇的产业特色。“我们背靠黎母大山，以农业为主，同时发展生态观光旅游。”黎母山镇党委书记林声河介绍称，近些年，该镇逐步形成以琼中绿橙为主的热带柑橘产学研一体化发展、母山咖啡种植、农作物秸秆综合利用等新型农业产业体系，走进黎母山国家森林公园等景区的游客日益增多。

依托“一红一绿”，近年来，黎母山镇加强基层党建，优化营商环境，带动基层经济不断发展。然而，一个地区的建设，既要看短期的速度和效益，更要有侧重地看结构和路线。“客观地说，我们仍存在一些短板。”林声河指出，当地经济还需要摆脱对传统产业的依赖，整合“小、散、弱”资源，走向规模化发展。

幸运的是，通过谋划咖香橙韵项目，琼中争取到中央专项彩票公益金支持欠发达革命老区乡村振兴项目资金，用于提升当地基础设施建设和特色产业。据介绍，该项目总投资20087.77万元，其中中央专项彩票公益金5000万元，各级财政资金11587.77万元，社会融资3500万元。

据琼中县有关负责人介绍，有了这一笔宝贵的资金支持，该县深挖140名老兵的革命故事，厚植红色文化底蕴，谋划打造黎母山红色主题、党员教育基地；并依托现有产业基础，精心谋划产业发展、乡村建设、就业创业等一系列项目，积极探索乡村振兴、垦地融合、联农带农发展新模式。

## “一心、一带、多片” 串点成线带动全镇发展

近日，在黎母山镇新进农场、握岱村片区，海南翔尔生态农业有限公司的生态果园内，满目皆是硕果累累的景象。该公司于2019年在黎母山落地生根，种植绿橙、脐橙、葡萄柚等5个品种，如今各类果树枝头都挂着饱满鲜亮的果实。

“这是第一步。”翔尔公司有关负责人何春林站在一块刚推平的红土地上说，公司将利用此次咖香橙韵项目的资金，进一步打造万亩柑橘产业园，建设产学研一体化热带柑橘产业体系，“目前我们用资金做了三件事，一是种植更优质的柑橘类果树，二是发展林下套种，三是开启热带柑橘无病毒良种苗木示范场建设，接下来将建设柑橘标准化分级精选生产线。”

在深入开展咖香橙韵项目的过程中，黎母山镇通过“一心、一带、多片”的建设思路，打造农、文、旅乡村振兴示范区。

展开项目规划图，万亩柑橘产业园在示范区的一端，这里是产业发展的核心。另一头则是位于黎母山镇松涛水库附近的一片凤梨种植基地。两点之间由一条旅游公路，串联起产业示范区、黎母山森林公园景区以及和美乡村示范点。“这就是我们想打造的旅游观光带。”黎母山镇副镇长马向松介绍道。

从“一心”到“一带”，再带动全镇12个村委会的“多片”热带高效林下经济项目和美丽家园建设项目，这便是此次咖香橙韵项目的发展思路。“在统一谋划的基础上，我们充分加强组织领导，加强金融、用地政策、人才和科技支撑，强化风险防控，推动项目落地生根。”林声河介绍称。

## 发挥村级企业优势 以项目发展促进乡村振兴

来到黎母山镇新林村的人参果高质量发展项目基地，漫山遍野皆是长势喜人的人参果苗。

人参果是一种主要在云南种植的特色水果，目前市场供不应求，琼中早晚温差大的气候特征非常适合种植人参果。“我们首批种植约100亩，预计半年可结果上市，每亩产量最高可达8000斤。”该项目负责人介绍称。

与此同时，该基地雇用周边村民到田间务工，助力解决村民“家门口”就业问题，截至目前，该项目带动周边村民劳务增收超过15万元。“离家近，工作稳定，比外出打零工省心很多。”新林村村民王罗丹说。

截至目前，人参果、凤梨、咖啡、柑橘等特色产业项目陆续在黎母山镇落地。在探索产业发展的过程中，黎母山镇还积极发挥村级企业职能，探索联农带农新方式。“我们将一部分项目资金用于提升硬件设施，将项目资金拨付至辖区村级企业，采取‘村企+企业+农户’的模式，村级企业入股龙头企业，通过保底分成、利润分成发展村集体经济，农户也获得丰厚的务工收益。”马向松介绍道。

此外，该项目还在保证橡胶等战略物资种植的前提下，盘活闲置资源，带动垦区的产业发展，并提升垦区的基础设施建设。

据介绍，咖香橙韵项目计划通过系列项目建设，带动黎母山镇12个村委会、96个自然村经济发展，带动人流、物流、资金流汇聚，为全面打造革命老区乡村振兴示范区奠定基础。项目全面落成后，黎母山镇将成为集体经济繁荣、居民生活富裕、生态环境良好、乡风治理有效、功能布局合理、配套设施完善、主题特色鲜明的乡村旅游型生态小镇。

# 推动生态文明建设取得新成效 琼中荣获全国生态文明建设示范区称号



烟雾缭绕的黎母山镇生态风光。吴文生 摄

## 坚持高位推动 打出优化生态“组合拳”

在加强生态文明建设上，琼中打出了一套“组合拳”。

首先是成立以县委书记、县长为双组长的创建国家生态文明建设示范区工作领导小组，促进形成“党委领导、政府主导、部门负责、社会参与”的工作机制。

另外，琼中不断完善监督体系，印发落实《琼中黎族苗族自治县国家生态文明建设示范区规划（2022—2030年）》等32个规章制度，全面实施“河长制”，创新建立“河湖长+区域行政综合执法长”“河湖长+检察长”等机制。深入推进排污许可制度改革，实施环境污染“黑名单”、环保信用评价、信息强制披露等制度。

该县还层层压实生态环境保护责任，全面实施领导干部自然资源资产离任审计，将各乡镇和有关部门落实环境保护监督管理责任的情况纳入领导干部年度考核，建立琼中县生态环境损害责任追究工作机制。

一系列举措下，全县大气环境、水环境、土壤环境、生态环境质量持续向好，“十四五”以来生态环境状况指数稳定在90以上，连续六年位居全省前列。

## 坚持从严治污 打好四大攻坚战

在提升全县生态环境质量的过程中，琼中统筹推进“蓝天、碧水、净土、农村人居环境”四大攻坚战。

针对大气污染，开展工业企业大气污染综合整治，建立重点排放监管企业名单；开展秸秆禁烧专项整治。推进“六水共治”，对标创建国家生态文明建设示范区35项指标中的薄弱指标，走访排查什庆河、南渡江、万泉河等重点河流沿岸入河排污口100多处，做到精准治理各支流污染，助推断面水质持续改善；印发《琼中黎族苗族自治县城镇污水处理提质增效三年实施方案（2019—2021年）》，县城污水处理厂每年约处理污水340万吨，污水处理水平不断提升。

此外，琼中还与县域重点监管单

位、企业签订《污染防治目标责任书》，全面整治固体废物的堆存场所，督促完善防扬散、防流失、防渗漏等设施；加大力度开展农村黑臭水体整治，率先在全省开展农村垃圾分类试点，实现全县卫生清扫保洁收运体系全覆盖，城乡垃圾无害化处理率达100%。

一串数据显示行动成效：2022年，琼中县生态环境状况等级为优，环境空气质量优良天数比例连续五年保持在99.5%以上，PM2.5年均浓度从2016年15微克/立方米下降至2022年11微克/立方米，远优于国家一级标准。全县城镇集中式饮用水水源地水质优良比例持续保持100%，国控、省控地表水监测断面水质优良率连续五年保持在94.4%以上。

## 坚持绿色发展 探索“两山”转化路径

琼中将建设“一县三城五地”作为总抓手，其中“一县”指国家生态文明建设示范区，这意味着琼中从发展规划上将生态文明建设居于重要地位，严守生态红线，坚持绿色发展。

在产业发展上，琼中坚持“林+游”“林+农”，大力发展森林康养和生态农业。打造百花岭热带雨林文化旅游区等生态游景区；利用新伟农垦原有的办公场所、招待所、茶厂、电影院等老旧建筑改造，争取自然资源部帮扶资金200万元建设共享农庄示范基地和生态茶旅融合发展示范基地，推动发展生态化的乡村旅游。

与此同时，琼中将增加绿色优质农产品供给为主攻方向，大力开展“雨林绿橙”“雨林大叶茶”等特色生态农产品，百香果、斑斓、牛油果等特色产业遍布各行政村。琼中还依托海南湾岭农产品加工物流园，发展农产品深加工，助推生态价值“留得住”，生态产品“走出去”。

接下来，琼中将进一步健全生态文明建设体系，确保生态环境保持优良，推动生态文明理念深入人心；并充分发挥“生态文明建设示范区”的示范引领作用，总结生态文明建设经验，探索生态产品价值实现路径，努力推动生态文明建设取得新成效。

（撰稿/曾月）



琼中黎母山镇的农户采摘咖啡鲜果。阮琛 摄



黎母山镇高利埇村村民黄汉光正在修剪人参果苗。光平 供图